

乐育英才的“钢铁侠” 苏用发 3

学。1992年以来,他先后为玲苏中学捐建了“锥有楼”“柑枝楼”“用成楼”“用福楼”“用斌楼”;2007年,他捐资220万元,修建了“用发科学楼”,并捐资50万元创设玲苏中学教育基金会,亲自担任董事长;2010年,他捐资100万元,重建学校食堂综合楼,改善办学条件。他还捐资100万元,在南安市设立“苏用发教育基金会”;他捐资50万元,兴建康美卫生院“用发医技楼”。

梅元村地处三山高峙、双溪汇合之地,虽然风景秀美,但出入交通不便。苏用发为了方便乡亲出入,捐资20万元,铺路建桥;他还捐资12万元,修建一座“七凤图”石壁浮雕,让家乡面貌焕然一新。苏用发出资编辑刊发《阜阳苏氏族谱》,建设阜阳堂,获得了无数的赞誉。梅元村所在的康美镇为苏用发立碑颂德。福建省人民政府两度授予苏用发“乐育英才”金质奖章,并颁发“福



印尼棉兰崇文中学

建省捐赠公益事业突出贡献奖”金质奖章、牌匾和荣誉证书。

苏用发常说:“我是印尼人,要为印尼尽忠;我是中华后裔,要为中国尽孝。”苏用发对其他各国的投资邀请,几乎都婉言谢绝,唯独对投资中国,他情有独钟,因为这里是他的根。他与陕西省政府在钼钢、风力发电、太阳能等方面都有合作项目,这不是单纯的生意,而是苏用发所说的“为中国尽孝”。他还捐资63万元,在陕西省武功县苏东中学建造了“锥有楼”;捐资30万元兴建苏东第六小学;资助苏东第二小学铺设操场。

苏用发不仅倾情于桑梓,而且对印尼当地的华文教育也没有忽略。苏用发对兴教办学的热心,不分国界,只要是为社会培育英才,他都念兹在兹,倾注一腔心血。他在棉兰赞助失学青年重新入学,协助有困难的华人走出困境,同类事迹,不计其数。

20世纪50年代,棉兰地区的华侨准备兴办两所中学,一所是光华中学,另一所是育才中学。后来,为了集中人力物力,两所中学的筹办委员会合并,改名为崇文中学董事会。1955年8月,崇文中学正式开学。1965年,由于政治原因学校被政府关闭。然而,崇文中学的校友没有放弃复校的美好愿望,每年在中国传统的春节、中秋节等节日时,都会相聚一堂举办联欢晚会,并把崇文中学的校徽高高挂在舞台上。大家在校徽下载歌载舞,以此寄托对母校的怀念之情。1998年,印尼实行民主改革,华文教育有了发展的空间,崇文校友马上成

立了“崇文教育基金会”,但苦于没有经济支撑,有心无力,实际上只能起到联谊校友的作用。

他们平时编写一些华文课本,免费赠送给印尼国民中小学和一些大学作华文教材,聊慰振兴华文教育之心。

2004年,崇文教育基金会进行改组,推举苏用发担任理事长,这是一个重要的转折。

10月,苏用发率领崇文教育基金会代表团访问泉州华侨大学,与中国教育界进行了深入交流,共同探讨发展华文教育、推动中华文化传播等各项事宜。

经过这次访问交流,他对复办崇文中学更加充满信心。

回到棉兰后,苏用发和基金会同仁联络各界热心人士,奔走努力,终于用一年时间大致完成了复校的前期



印尼棉兰崇文中小学礼堂

对捐资助教本来就情有独钟的苏用发,为基金会提供了强有力的经济支持,使之成为印尼著名的教育基金会。苏用发提出了“先求其有,再求其全”的口号,把复办崇文中学作为基金会的头等大事。

苏用发是坐言起行、说干就干的人。2007年,他拨出两幢五层楼房,由基金会先创办一所“崇文华文学苑”,作为中文补习学校。这是复办崇文中学的先声。2008年

准备工作。2010年3月27日,在纪念崇文中学建校55周年暨崇文华文学苑创办3周年的联欢晚会上,苏用发满怀信心地宣布,筹建全新的崇文中学的工程正式启动。联欢晚会上,校友们踊跃捐资,仅仅用了半个小时,建校资金就落实了八成。紧接着,基金会在攀京大商贸区购置了一块土地,兴建了一栋四层的校舍和一间大礼堂。2011年7月18日,以“自强不息,诚信创新,奉献社会,文明兴国”为办学宗



印尼苏北苏氏宗亲会